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International Technical Publicly Technical
Codes Standard Specification  Available Report
Specification
IS TS PAS TR
m Proposal Proposal | Proposal | Proposal |
— H— - N e - - T NN A
‘\_‘/
NP NP NP
— E}— - yw— —
WD WD WD
— !» > B T
CD DTS DPAS DTR
“
m IS TS PAS TR

Q
b

1ISO Wl oo slas jlliul o 95 o g5

NP : New Work Item Proposal

WD : Working Draft

CD : Committee Draft

DIS : Draft International Standard

FDIS : Final Draft International Standard

IS : International Standard
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Cogas
U gac
Jlsb gie
Jusb guie
Jisb guie
Jlsb guie
Jlsb guie
U gac

ho!
TC1

TC2

TCS

TC26
TC79
TC105
TC132

TC155

olgs

Screw threads

Fasteners

Ferrous metal pipes
and metallic fittings

Copper and copper

alloys

Light metals and

their alloys

Steel wire ropes

Ferroalloys

Nickel and nickel

alloys

é¢
 gis
JBU gac

B e
B e
B s
B gas
B e
B e
B e
gac
Jé
guac
Jkd
B e

U guae

S aws
=9
TC5/SC1

TC5/SC2

TC5/SC5

TC5-
SC10

TC5-
SC11

TC79/SC
2

TC79/SC
4

TC79/SC
5

TC79/SC
6

TC79/SC
7

TC79/SC
9

TC79/SC
11

olgs

Steel tubes

Cast iron pipes, fittings and their
joints
Threaded fittings, solder fittings,
welding fittings, pipe
threads, thread gauges

Metallic flanges and their joints

Metal hoses and expansion joints

Organic and anodic oxidation
coatings on aluminum

Unalloyed (refined) aluminum ingots

Magnesium and alloys of cast or
wrought magnesium

Wrought aluminum and aluminum
alloys

Aluminum and cast aluminum alloys
Symbolization

Titanium
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Template for comments and secretariat observations

Date:

Document:

Project:

NC!

MB/

Line
number

Clause/
Subclause

Paragraph/
Figure/Table

Type of
comment?

Comments

Proposed change

Observations of the secretanat

SE
001

ge

Main reason for negative vote is that the
standard is 100 unprecise. Assessment of
porosity should be done with a microscope.
The method is also unsuitable as quick method
in production as there is a great nsk that small
pores are smeared.

Noted.

The present aim s to reinstate the
standard

The comment might be taken into account
if a revision is required. in a further stage

IR3
002

te

To explain pores distribution in more details.

Figures have been re-drawn.

DE
003

ge

Germany disagrees for the foliowing reasons:

Noted
See comment SE 001

DE

Table 1

te

This draft for visualizing is too unspecific
because it is not considerad that we normally
have different kind of pores (shapes, sizes,
distances) on one machined surface.

In real cases in casting parts we can't nearly
ever see that very homogenous porosity shown
in reference images of table 1. For
characterization and classification the
additional determination of the porosity
percentage and the minimum distance between
two poras are necessary

Noted
See comment SE 001

00

General

ed

Please use the file "Word with trackchanges
(DIS edit)” as a basis for any further drafting. It
is available from the TC Secretary or from

ISO Projects (subject to permission nghts)
The rules of the ISO/IEC Directives, Part 2
have been appled.

If you have any questions on the editing, you
can email your ISO/CS EPM, Nicola Perou, at

EROU@iso,org

006

01

ed

Noted

The applicability of the document seems too
important to have in a note

"NOTE The method cannot be used for
assessing porosity present on radiograms.”

Suggest to write this as an
applicability statement:

The applicability of the
document seems too important
to have in a note.

"The method is not applicable to
assessing porosity present on
radiograms.”

Accepted

na

LY

Tha camnla aranaratian chacdd ha hatéar

Tha imantansna Af annd and
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FR 08 Lines 2 and e Improve the presentaton Don't leave "10" in one line and |Accepted
022 3 *mm" in another line
SE o7 Table 1 te Defect sizes are much smaller than observed in Noted
023 a castng See comment SE 001
SE 07 Table 1 te Designating a level 017 is impractical as Rename level 01 Acceptad
024 beginning zero often disappear especially in “01" will be replaced with "0"
computar spreadsheets.
SE 07 Tabile 1 ed Missing superscnpt *._.over 1 cm” ‘..overiem2” Acceptad
025
FR o7 Table 1 el Correct the unit Replace ‘cm” with "cm2” (see Accepted
026 Heading of IS0 10049-1892)
the 1st Even better. replace "1 cm" with
column *100 mm2*
FR 07 Table 1 e Improve the presentation Vertical centring as in the 3rd Acceptad
27 1st column column
Lines3to7
FR 07 Table 1 e Improve the presentation Resize the figures so that they |[Accepted
028 2nd column could correspond to a 10 mm x
10 mm field as prescribed in
Clause 6
FR 07 Table 1 e Clarnfy the specificaton Replace "Up to 5°, including” Accepted
o2e 3rd column with "s 5"
Line 3
FR o7 Tabie 1 e Clanfy the specification Replace "Up to 10", including” |Accepted
030 3rd column with "< 10"
Line 4
FR 07 Table 1 e Clanfy the specificaton Replace "Up to 15", including” |Accepted
031 3rd column with "< 15"
Line 5§
FR 07 Table 1 e Clarnfy the specification Replace "Up to 20", including” |Acceptad
032 3rd column with "< 20"
Line 8
FR 07 Table 1 e Clarify the specification Replace "Up to 25", including” |Accepted
033 3rd column with "s 25"
Line 7
IR2 Clause 4 - te If the method of inspection is according to Noted.
034 and Clause companng visual result with the reference As statad in the title and in the scope, the
5 images, it should be clear. Otherwise, this method is only visual
standard needs to recommend methods for
measunng the diameter of the pores. ltis
impossible to measure small sizes without
using measuring machines.
R1 Clause 4/ - te Maybe pores on a machined surface are filled |Surface to be inspected shall be |Noted
035 Subclause with little cutting chips. So the surface to be gnnded unless it be insured that | See comment SE 001
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Table 1is not very clear

8 Figures in 5.2

403 inspected shall be grinded uniess it be insured |it has not happened.
that it has not happened.
R4 Clause 5/ Table 1 te There are some problems in Table 1. including Figures have been re-drawn
038 Subclause the subject of third column and dimensions
5.02 (length x width) of reference image.
> Foreword ed Please add a concise list of significant technical | "The following changes have Acceptad
037 changes that have been made since the last been made:
edition. This is helpful for the user. Only the _
| S main changes are needed. not everything. _"
SC7 Table 1 Delete Table 1 and include the |Acceptad
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open ballot

Joi by | baniasge [ Sl slans S s plgis i Pl TC
Yes 98-1-20 5 i g |
98-6-3 9.SR P, ISO 26130 262,30 724, IS0 965-2, 1SO 965-3, 150
shszrle e el
Yes 98-3-6 4 Pl TC2
S g TC5
st | TC5/5C
Yes 98-1-31 1
No 98-2-8 1
Yes 98-2-28 2
98-3-30 1 FDIS 21053 st TCHISC2
98-4-4 2 N 553 , N 554 sl | TC5/5C5
- TC5/SC10
93-4-31 1 DIS 7369 2555 o 1 TC5/SC11
iy e E TC26
1Sy p 7 TCT9
Yes 98-1-31 2
98-1-31 1 WD 18768-2 ——
. . LT I I A
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open ballot

Jus candy | g snge | Sifondlan | e olyie 9 TC
Yes 98-1-31 2
98-1-31 1 WD 18768-2
; et ey TCT9/SC2
98-3-23 1 Disbandment of ISO-TC 79-SC 2-WG 19
Gldemme & 7 TCTY/SC4
98-4-6 1 ISO DIS 26202
Lidaome o & TCTY/SChH
w¥aap T TCTISCE
Yes 98-3-4 1 e p E TCTYSCT
Sae g TCTYSCY
Yes g98-3-18 1 Re-appointment of convenors il o TCT79/SC11
Yes 98-3-6 1
Yes 08-3-2 1 CIB of disbanding ISO-TC105-WGEG
Yes 1 CIB of re-appointing convenor of ISO-TC105-WG7 )
ey TC105
1 I1SO 10425-SR
shma o 7 TC132
aslyde o 1 TC155
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